

# 四季黃山 相約秋天



左右山水為精神，上下人文是氣韻，大美黃山，是安徽的窗口、中國的名片，更是世界的家園。她如一塊璞玉，掩藏在青山綠水中，沉澱於千年底蘊里，等待世界友人前來探尋。

攜着秋之黃山的收穫、喜悅和自信，再次向世界發出邀請——9月26日，黃山市「四季黃山 相約秋天」發布會暨《柯村風雲》首映式活動在屯溪舉行。

黃山市委書記凌雲出席發布會並致辭。黃山市領導楊龍、張偉、孫立志、陸群、劉力、洪祖根出席。黃山市副市長，市文旅局黨組書記、局長劉力作主題推介。發布會上還發布了黃山市秋季旅遊推介短視頻。

本版組稿/黃山市政府新聞辦



黃山秋韻。姚育青攝

## 黃山市委書記凌雲：秋之黃山 不見不散

中國人的情感世界裏，黃山是一種特殊的存在。這方鑲嵌在長三角的廣袤土地，在秋天孕育出天地間最磅礴的氣勢。遍布各地的曬秋人家，色彩斑斕的豐收果實，閑適休憩的田園牧歌，將四季的感動攬入懷中，收割了中國最美的秋天，用新的方式定義幸福的起點。這一刻給我們帶來怎樣的溫暖和力量？讓我們一起來「曬一曬」！

曬出壯美畫卷。裝點江山的秋風，染染綿延千年的山水，黃山的秋大瀟灑鋪陳開來：雲海翻騰是秋天的寫意留白，層林盡染是秋風的酣暢塗抹；青山隱隱水迢迢，鳥柏迎霜已半丹，粉牆黛瓦馬頭牆，穿梭在橙黃交織、紅綠漫卷、黑白印染中，呈坎古村落曬出1800年的歷史厚重，九砂秋禱節領略新安江的氣韻脈動，白際曬秋展現徽州天路的雄渾壯闊，陽產土樓群演繹高山村落的雲蒸霞蔚，伴着魏晉風骨、唐宋風雅、明清格調，一汪秋色，不負新安大好山水。曬出豐收喜悅。9807平方公里的黃山大地化作作

大的露天曬場，五彩繽紛的「豆米穀瓜」，美不勝收的萬畝菊花，從賞秋、迎秋到祈秋，從抬閣、疊羅漢到舞草龍，將喜悅鑄刻於徽派建築、流淌於徽派藝術、吟唱於徽州民歌、展現於徽州民俗，匯聚成一曲動人的田園交響樂。隨便走進一個村落，就能體會生活的有滋有味；隨意踏足一棟民宅，都能感受日子的紅紅火火。在鄉村振興的黃山實踐中，我們激揚着農村更富裕、生活更幸福、鄉村更美麗的時代交響，正迎來成熟的「秋收」模樣。

曬出滿滿幸福。當徽州走進秋天，便一改往日的靜美含蓄，每一縷都寫滿底氣，每一刻都彰顯自信，每一片都洋溢幸福，用新的方式展現別樣精彩。跨越千年的徽文化與秋收盛景交相輝映，最樸實的「曬秋」，張揚着慷慨、揮灑出激揚，將幸福送到千家萬戶，讓開放通達五湖四海，多元包容的徽文化帶給這個秋天全新的表達，展現出奔跑中黃山更加自信的模樣。



如畫黃山區，秋遊太平湖。陳躍剛攝



休寧鄉村秋色。姜不諱攝

## 徽州山河萬里秋

四季黃山皆勝景，最是秋色惹人遊。此刻的黃山，陽光溫柔，山風清涼，桂香果碩，濃墨重彩，洋溢着醇烈而浪漫的詩意。

### 黃山風物美如畫

一帶江山如畫，風物向秋瀟灑。黃山的秋，閃耀着璀璨的光芒，跳躍着生命的蓬勃。看，秋韻深深，徽州山河萬里秋。塔川、盧村、南屏、奇墅湖，樹樹皆秋色；石潭、白際、容溪、茶兒壩，處處顯秋意。看，秋實累累，黃山風物美如畫。呈坎、唐模、姬公尖，黃如火、紅如霞，萬物醞釀着秋的況味，五彩斑斕地綻放它們的年華；陽產、九砂、黃村，徽州一曬便知秋，粉牆黛瓦裏流淌着跨越四季的美好，「中國最美曬場」是徽州人民最亮眼的答卷。

在這裏，將歲月拍成一幅畫，同時也讓自己成為畫中人。黃山的秋天，是畫家、攝影家的寵兒。

最是一年秋好處，踏泥沽酒不辭遙。目之所及的風景，更需一碗徽州的美食為佐。盆碗碟杯奏響了徽州民俗的清甜歌，屯溪醉蟹、板栗燒雞、香焗老南瓜、樺香葛粉圓、太平湖花鱸頭、徽府一品鍋，大快朵頤，酣暢品味，在徽州的秋天，慢品煙火色，閑觀歲月長。農家吆喝唱出了黃山豐收的讚美詩，姬公尖柿餅、白際紅薯乾、長陔山芋乾，甜着的是你的心扉，蜜着的是時光流年。

在這裏，將生活融入一碗湯一道菜一捧果。黃山的秋天，能將一日三餐寫成詩。

若無閒事掛心頭，便是人間好時節。尋夢，必在黃山掩藏的那些古村新宿中。晨曦裏，靜坐塔川書院、沐香山房、晴園，沐浴一叢紅火；夜幕下，宿進唐模七天井、南山客棧、半山閑客，枕着星空入眠；秋光中，躲入幕容溪、不度光、梅姑娘的院子、霧裏人家，撫摸民宿裏每一寸建築的肌理，進入物我兩忘的恬靜與喜悅。

在這裏，小樓花窗，一盞茶氣，阡陌溪流。黃山的秋天，一豆燈火，送你忘卻憂愁。

### 秋季黃山四重禮

趁著秋色正好，黃山已經準備好驚喜回饋與它不期而遇的你。

——雲端賞秋。登黃山，看五彩斑斕的秋葉將層林盡染；到陽產，看繽紛秋色爬上深紅的土牆；攀靈山，看金燦燦的向日葵綿延如海；上木梨硔，看落日秋韻，如痴如醉；爬燕山，看田園秋景，如詩如畫；走徽州天路，一步一景讓秋撞個滿懷。

——古村拾秋。三陽上坦的梯田，喜看稻浪如金；棠樾牌坊下，農趣盎然；永興湖畔，一區一籬皆秋色；塔川，「中國三大秋色絕佳地」之一；南屏，「萬松林」古樹參天；西遞，席地而坐品五黑；宏村花燈，讓我們一起舞秋！

——江畔望秋。沿新安江，踏浪而行，兩岸絢麗秋色，逐一映入眼簾；順漸江而上，花山秋色自有韻味。豐樂湖、太平湖、雲岩湖、奇墅湖，秋與水相依，一半陰涼，一半微光，遠山如黛，秋色纏綿。

——秋日黃山別樣「紅」。沿着這條紅色主題線路，您可以在獅石紅色教育基地感知革命歷史，在岩寺新四軍軍部舊址追懷先烈事跡，在紅軍北上抗日先遣隊陳列館瞻仰遺蹟，在柯村暴動舊址重溫入黨誓詞，磨礱紅色血脈，凝聚奮進力量！

借黃山頂的生花妙筆，蘸新安江的松香水墨，丹青繪就秋黃圖，讓我都住進這山水間的家。當秋承接春的喜悅，安撫夏的躁動，一定要到徽州來，聊著過去，盼著未來，把心安放，你一定會愛上這徽州的秋。



黟縣塔川獲譽「中國三大秋色絕佳地」之一。汪橙攝



徽州區蜀源花田秋色。



歙縣陽產曬秋。

## 「大黃山」或成旅遊「大灣區」

### 記者觀察

「薄海內外，無如徽之黃山。」黃山、黃河，長江、長城，同為中華民族的象徵，是「我的中國心」最深刻的烙印……四十多年來，黃山已從「中國旅遊始發地」建成「世界旅遊目的地」。北京冬奧「迎客松」焰火閃耀世界，大國外交「屯溪倡議」載入史冊，與28個城市景區締結友好……今日之黃山，是中國的黃山，更是世界的黃山！

### 因山名市 以旅興市

黃山之巔，雲海翻湧、奇松蒼翠；新安江畔，粉牆黛瓦、煙雨入畫。因山名市、以旅興市的黃山市，是中國唯一同時擁有世界文化與自然雙遺產、世界地質公園、世界生物圈保護區三項榮譽的風景名勝區；黟縣西遞、宏村是中國唯一的古村落類世界文化遺產；徽文化是中國三大地域文化之一……

始終像保護眼睛一樣保護環境的黃山在文化、生態、自然、旅遊方面的優勢價值正日益凸顯。2021年12月，國務院印發《「十四五」旅遊業發展規劃》，將黃山市納入全國25個重點旅遊城市；《安

徽省「十四五」旅遊業發展規劃》明確提出把黃山打造成引領安徽旅遊走向國際的橋頭堡。

今年2月，安徽首次提出推進「大黃山」國際休閒度假旅遊目的地建設——「大黃山」能否成為旅遊「大灣區」？6月中旬，安徽省政府在合肥舉辦「大黃山」生態型、國際化、世界級休閒度假旅遊目的地建設發展研討會，要求謀清謀實「大黃山」發展的科學路徑，用國際思維模式講好「大黃山」故事。

安徽提出「大黃山」概念，既有資源與品牌的因素，也有歷史與現實的考量。根據規劃，「大黃山」將建成生態型國際化世界級休閒度假旅遊目的地、全球生態文明發展高地、全國文化和旅遊深度融合發展樣板地。

隨著硅谷、長三角、粵港澳等經濟板塊發揮示範作用，「灣區」的概念逐漸從一種特殊的地理區域轉變為一種獨特的經濟發展模式。有學者建議，「大黃山」可借鑒灣區模式，打造首個旅遊「大灣區」，或可為新時代中國旅遊發展蹚出一種模式。

縱觀全球幾大世界級灣區，開放性、創新性、區域協同、宜居宜業等是其共性。黃山在海內外擁有

較高知名度，可充當「超級聯繫人」的作用。同時，結合杭黃自然生態和文化旅遊廊道建設，推動「大黃山」對接滬蘇浙，實現旅遊「大灣區」擴容提質。

### 古徽大地 迭出精彩

古徽大地，創意創新讓大黃山橫空出世，徽文化價值光芒迭出精彩。隨著高鐵時代全面來臨、交通能級持續提升，黃山與長三角、珠三角、京津冀時空距離實現革命性重鑄。如今，黃山市正全力打造山水人文、創意創新、青春活力、開放樞紐、美麗幸福「五個之城」，以一座世界名山的高度與全球對話，努力把崛起超越的願景變為現實發展的風景。

「在山幽水靜中悅享養眼之美，在天然氧吧中悅享養生之福，在美食天堂中悅享養胃之樂，在詩意田園中悅享養心之旅。」黃山市委書記凌雲表示，立足黃山和徽州兩個頂流IP，結合實施「四季黃山」相約系列、文旅消費促進等活動，進一步推進創意落地，加快打響「大黃山」心靈休憩目的地品牌。

過去的黃山令人振奮，今天的黃山不容錯過，未來的黃山更值得期待。

吳敏



畫裏鄉村，南湖秋影。馮木波攝